吴廷兵:青春只问橄榄"绿"

他毕业于西南大学农学与生物科技学院, 2015年,从遥远的重庆跋山涉水来到了1500 公里以外的"中国橄榄之乡"福州闽清县教当 地人如何种橄榄。扎根闽清 10 年间,他跑遍了 当地大大小小的橄榄种植基地,传授种植管理 技术,累计服务闽清、闽侯、南平等地近20万 亩橄榄田的种植户。在他的努力下,坚持种客 户喜欢吃、放心吃的高品质橄榄,使闽清橄榄 质量、产量稳步提升……他就是福建闽清福满 多农业技术服务有限公司总经理吴廷兵。10 年间,这位"80后"小伙在闽清闯出了一片天 地,带领越来越多农户种上优质橄榄,过上了 红红火火的幸福日子。

让橄榄种植少烦忧

每逢橄榄采收季,吴廷兵总要不时到村民 的果园去看看近期用药和病虫害防治情况,并 为橄榄的品质、品种把关,因为这事关后期橄 榄的销售和市场价格。

"要说种橄榄,小吴真是专家。多亏了他, 我们碰上病虫害也不犯难了,这几年产量比原 来增加了两三倍!"种植户姚新建逢人便忍不

吴廷兵出身农家,从父辈的辛勤耕作中, 萌生了提升农民种植水平的愿望。大学毕业 后,他毅然选择了农技探索之路,进入全国农 业调节剂第一大厂——四川国光农化股份有 限公司工作,学习、掌握了一整套调节控制橄 榄生长发育、开花结果的应用技术。

由于公司产品推广需要,2015年,吴廷兵 远离家乡,来到素有"中国橄榄之乡"之称的福

建闽清从事橄榄种植技术服务与推广工作,为 种植户解决各类橄榄种植的疑难问题。

2017年7月, 闽清梅溪镇石湖村一橄榄 基地出现大面积掉叶、干枝、死树现象,基地负 责人找到吴廷兵,希望他能帮忙尽量挽回损

时值酷暑,就算是健康的橄榄树没有枝叶 的庇护也会被活活晒死,而当时那片橄榄因肥 害导致根部大面积灼伤,绝大多数枝叶干枯、 脱落,在当地群众看来已是"回天乏术"。

虽然如此,吴廷兵依然没有放弃。他就像 -名老医生一样,结合这些年在当地总结的橄 榄弱树复壮经验,迅速拿出了一套橄榄园的复 壮方案:全园改土+根部修复腐根,促进新根萌 发,主枝主干防日灼、减少水分蒸发,枝梢部位 促进新芽萌发、防虫。

最终,果园绝大多数果树成功起死回生,吴 廷兵的好技术也被越来越多的种植户所熟知。

让橄榄卖出好价格

在服务当地农户过程中, 吴廷兵发现, 虽 然闽清有长年的橄榄种植传统,但当地橄榄产 量并不高。同时,由于种植户管理水平参差不 齐,导致橄榄品质差异较大,且绝大多数农户 管理需求仅限于虫害防治,并未关注到橄榄品 相、市场需求等问题。

为更好地宣传推广各项种植管理技术,吴 廷兵开始在橄榄种植管理关键时期,组织橄榄 种植户进行系统培训。一位闽侯橄榄种植户尝 试吴廷兵的种植理念初见成效后,便联系吴廷 兵,一心一意进行更系统地学习。

"以前,我们几乎全年无休,在橄榄山上打 虫、施肥、修剪、嫁接,到头来年收入只有5万- 8万元,扣除每年的农药肥料钱,所剩无几。' 据该种植户在记者采访时回忆,在吴廷兵的指 导下,他的管理水平、用药用肥技术都有了较 大提升, 橄榄的年产值也从 2017 年的 5 万-8 万元,增加到了2018、2019年的15万元、20万 元,今年预计能有50万元的收入。

然而,并非所有的农户对于新的种植管理 技术都能接受。"因为种植管理的升级也意味 着短期内成本的增加。"吴廷兵对记者说。为了 更具说服力,2018年以来,他在闽清县的白河 江、梅埔、石湖、建新,闽侯县的鸿尾、白沙、竹 岐等地建起了较大规模的全程示范基地,培育 了一批示范户,在供附近农户参考学习管理经 验、技术的同时,让先富裕起来的农户给更多 种植户树立信心和榜样。

近年来,吴廷兵年均开展橄榄专题培训会 25 场,年均累计培训 1200 人次以上;年均服 务合作社、特大基地、基地、橄榄大户、农户等 500 人以上。

在立足闽清的同时,他还将种植管理技术 辐射到南平、宁德(古田、水口)、永泰、闽侯、长 乐、莆田等地,甚至影响到了潮州、汕头、揭阳 等省外橄榄种植区域,年均服务橄榄种植面积

为了进一步提升服务能力,在闽清县农业 农村局、闽清县三农服务超市等的大力支持 下, 吴廷兵创办了闽清县农业社会化服务中 心。该中心下设闽清县智慧农服平台运营中 心、闽清福满多农业技术服务有限公司、闽清 县橄榄柑橘芋头专家工作站、闽清新城益丰农 资经营部、福州榄福果业有限责任公司,旨在 为广大农户提供线上、线下农资、农技等多元 化服务。

● 吴延兵(右)在田间地头指导农户。

其中,闽清县智慧农服平台运营中心致力 于促进闽清县域农业"互联网+"的发展。"智慧 农服是一款线上农业服务平台,其中设有线上 庄稼医院、智能植保、农业专家、测土配方、优 选等多项线上服务模块。"据吴廷兵介绍,平台 投用后将不断提升服务效率,降低服务成本。

去年在闽清县科协、闽清县三农服务超市 的努力下,中国农技协橄榄科技小院成功落户 闽清县梅溪镇白河江自然村,梅溪镇还将申请 打造全国首个橄榄历史博物馆。

吴廷兵表示,希望今后通过集合福建供销 现代农业服务集团有限公司、北京嘉博文生物 科技有限公司、珍田(厦门)生物科技有限公司 等多方力量,为更多的农业种植户提供更全 面、更系统的技术服务,带领更多的农业生产 者走向农业致富的道路。接下来,他将与闽清 县农业部门、闽清橄榄协会等相关部门一起, 继续为闽清橄榄产业的不断壮大献策献力。

乘"封关"东风 借"大船"出海

·访海南鼎辰香实业有限公司创始人李开红

■ 彭鑫 唐雄 和明 李正明 文/图

2025年,海南将适时启动历史性的全岛 封关运作。面临新的机遇和挑战,作为"三香" 之一的降真香产业,将何去何从?

记者来到位于海口市金盛达家居建材商 城内的五金 A 区楼三楼, 专程采访了海南鼎 辰香实业有限公司创始人李开红。

1988年,海南建省办经济特区,年仅22 岁的李开红怀着满腔热血,从湖北鄂州来到海 南,成为名副其实的"闯海人"。他重视学习、善 于学习,工作作风过硬,能力出众,从公司的基 层逐步晋升到国企高管,被授予"特殊贡献" "优秀管理""优秀贡献奖"等荣誉,为成功创业 打下了坚实的基础。

李开红为人豪爽,喜交朋友。早在海口古 玩市场广泛调研时,他得知海南黄花梨、沉香、 降真香"三香"市场潜力巨大,三香极具文化旅 到海南各市县乡村走访和收购。在缴了无数次 "学费"后,他把突破口选定为"三香",学到了 鉴定"三香"的技巧, 倾其所有收购了大量的

2018年,李开红把对"三香"的收藏爱好 转换为产品研发,成立了海南鼎辰香国际贸易 有限公司(现更名为海南鼎辰香实业有限公 司)。这是一家以文旅为主业的企业,主营黄花 梨、沉香、降真香系列产品、康养产品、文玩收 藏品等。他鼓励科技人员在产品研发、设计、营 销等方面积极创新,以满足市场不断变化的需 求,公司注册和正在申请注册商标有鼎辰香、 鼎三香、琼州三香、洗祖婆、鼎辰三香等 118 个,版权 20 个,软著和专利 30 个,开发出了黄 花梨、沉香、降真香摆件和雕件及手串念珠线

香等系列产品,黄花梨、沉香、降真香精油和纯 露等系列康养美容、抑菌类产品。此外,他的企 业还与百年宝芝林(广东)康复技术有限公司 合作,成立生产基地和研发团队,拥有仁安宝 芝林、鼎辰香、琼州三香、冼祖婆、鼎三香等商 标,开发鼎辰香洗眼纯露、鼎辰香伤口创面消 毒液、鼎辰香女士抑菌液等60多种康养产品。 由于产品质量过硬,鼎辰香公司系列产品分别 在 2023 年、2024 年"中国消费经济高层论坛" 上荣获"消费市场行业影响力品牌"。

鼎辰香公司敏锐捕捉到新媒体时代的机 遇,借助抖音等新媒体平台,全力拓展销售渠 道,深入开展品牌推广活动。目前,旗下三香木 之韵店、琼州三香木木优选店、鼎辰香兔子精 选店、宝芝林非物质文化遗产店等多个团队, 纷纷投身于抖音直播销售领域,通过线上直播 的形式,向广大消费者展示和销售降真香相关

为广阔的国际市场,计划向马来西亚等东南亚 国家出口降真香深加工产品。公司积极筹备相 关事宜,努力克服各种困难,全力开拓海外市 场,期望在国际市场上取得一席之地,进一步 提升降真香产品的影响力和市场份额。

在产业融合发展方面,鼎辰香公司积极探 索与其他相关产业的融合路径。海南在旅游、 文化、健康养生等产业具有显著优势,鼎辰香 充分利用这些优势,与相关企业或机构开展合 作,共同推出香文化旅游线路、香疗养生服务等 特色产品。合作各方发挥自身优势,共享资源与 成果,实现互利共赢,推动降真香产业与其他产 业协同发展,创造更大的经济效益和社会效

在探索一二三产业融合发展的征程中,降



真香行业也迈出了坚实的步伐。2020年降真 香产业协会与海南省林业科学研究院(海南省 红树林研究院)签订《科技合作框架协议书》, 和海南省枫木实验林场签订《合作经营合同》。 通过这些合作,以降真香种植作为产业根基, 着力解决产品原料供应问题,为后续发展提供 坚实保障。在此基础上,公司大力发展降真香 精深加工,提升产品品质与价值。与此同时,还 积极开拓降真香文化旅游领域,规划并建设降 真香种植园、香道体验馆等项目。通过种植、加 工与文化旅游协同发展,实现了一二三产业的 深度融合,有效提高了降真香产业的附加值, 推动产业迈向更广阔的发展空间。

在种植技术创新方面,降真香产业协会着 重加大对降真香种植技术的研发资金投入。组 织专业力量开展新品种研究工作,致力于提高 降真香的产量与质量。同时,积极推广先进的 种植技术,例如引入现代农业技术,通过科学 化、规范化的种植手段,全面提升降真香的种 植水平,以此推动降真香产业在种植环节的持 续发展与进步。

在合作共赢理念的指引下,鼎辰香公司积 极开展多维度合作。公司积极与科研机构、高 校建立紧密合作关系,开展产学研合作项目, 聚焦降真香的种植技术研究、产品开发以及市 场推广等领域,整合各方资源与专业力量,推 动降真香产业的技术进步与创新发展。公司注 重产业链建设,与上下游企业构建战略合作伙 伴关系,共同打造完整的产业链条,以此提升 整个产业的竞争力。此外,公司还积极参与行

业协会等组织举办的各类活动,与其他单位进 行交流,学习借鉴先进的经验和技术,促进自 身的持续发展,为降真香产业的繁荣发展贡献

鉴于在海南三香产业取得的卓越成就,李 开红分别被聘为海南三香产业联盟轮值主席 团轮值主席、海南三香文化艺术馆副馆长、海 南省沉香产业联合会理事单位、海南省非物质 文化遗产保护协会副会长、海南沉香收藏协会 常务副会长、海南省降真香协会副会长、海南 省工美艺术品协会副会长。

李开红向记者如数家珍般介绍了降真香 的历史。降真香是一种珍贵的香料,其原料为 豆科蝶形花亚科黄檀属的多年生木质藤本植 物。其藤极易中空,所结的香像鸡的骨头一样, 别名紫藤香,也称鸡骨香、降真、降香。一般生 长在北纬 19 度至 21 度之间的中国南部地区, 以及东南亚、南亚诸国。海南香文化研究者周 字《佛门真香降世记》记载:"千禧年间,南海渔 夫于西沙华光礁沉船遗迹中得佛门众品,降真 香蜗居其间。"由于历史上的奢侈消耗,降真香 资源消耗殆尽。因其稀缺性和巨大价值(止血 镇痛、消炎修复无痛疤、补水美容等),降真香 被视为珍品。

参观李开红在三楼的降真香展厅时,他向 记者介绍,降真香是继海南黄花梨、沉香之后, 吸引外地游客来琼的一张新名片。为了实现降 真香批量生产,他将带领公司乘海南岛"封关" 的东风,借船出海。

在 2025 年新年贺词中, 习近平主席指出: "梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。中国式 现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一 份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。"

祝愿李开红梦想成真。

